

常山县:

“常·争”计划探路省域治理现代化

通讯员 周飞
衢州政法融媒体中心 姜璐雯

近年来,常山县以创新破题省际治理难题、以协同重塑平安底色的实践探索,以“常·争”计划为抓手,通过跨省共治、司法惠企、矛盾溯源三大创新实践,实现矛盾纠纷类警情同比下降50%,电信网络诈骗发案数下降25%,连续41个月“民转刑”命案零发生。

从省际边陲到治理前沿,常山用“小县大治”的实践诠释了治理现代化的内涵,实现从治理“洼地”向平安“高地”的跨越式发展。

省际“治理共同体”破局行政壁垒



来自安徽的工人在常山成功申领双向互认居住证

传身证明。不到20分钟,他便顺利拿到了常山县流动人口居住证。

常山毗邻江西省玉山县,两地人员异地工作生活、企业跨区域经营活动频繁。流动人员在异地工作生活中,会遇到各地居住证办理标准不同、数据不通、待遇不一等行政区域壁垒问题。

今年以来,常山县创新开展跨省共治增值化改革,高标建成衢饶示范区跨省融治中心,吸纳常玉两地公安、综治、市监、应急等6部门23项职能,开设“跨省通办”线下专窗,实现项目审批、出入境等项目跨省一站式联办,跨省政务事项平均办结时间缩短至3日以内,极大提升了跨省事项办理质效。

此外,常玉两县还通过“平安边界·智慧安防”平台双向接入监控前端9674路,支撑联合执法30次,跨省抓捕嫌疑人19名,边界涉赌警情下降15.9%,边界治安得到有效保障。

“三个三”护企体系打造法治营商标杆

“过去遇到纠纷只能打官司,现在‘专家会诊’直接上门解决,省时又省心!”常山县商用冷柜行业协会会长郑某感慨。

近年来,常山县以“三窗普法、三商解纷、三诊服务”构建全链条护企体系,创新打造民营经济司法服务保障中心。同时,围绕“三

窗、三商、三诊”开展企业司法服务,通过法治宣传、诉前调解、风险诊断等方式有针对性地帮助企业解决纠纷。

该中心启用后,已帮助县商用冷柜行业协会、县纺织服装行业协会等25家企业,有效化解各类行业经营风险90余个,挽回企业各类经济损失810余万元。截至目前,该中心共审结涉企纠纷1259件,涉案标的额2.73亿元,涉企案件审理天数同比缩短15.1天。

此外,常山县还建立联席会议机制、纠纷引导机制、诉调对接机制等十项联动机制,成立商会共享法庭、商事纠纷人民调解委员会及商会调解工作室,聘任商事纠纷特邀调解员7名,形成“庭务主任+人民调解员+特邀调解员”递进式涉企矛盾纠纷分层过滤体系,累计化解涉企纠纷621件,降低企业诉讼成本110余万元。

三级联防体系提升矛盾化解质效

2024年,常山将新时代“枫桥经验”与数字治理深度融合,构建“三级联防、双线联动”矛盾化解体系,全年矛盾纠纷化解率达99.4%。

县级层面,常山县深入推进政务事项协同处置,实现矛盾纠纷统一归集、科学分流、闭环管理,全县矛盾纠纷化解率达99.4%;选派27名“第一书记”驻村攻坚,化解重点村社矛盾500余起。乡镇层面,推行“开门接访日”制度,县领导包案化解重大纠纷,2024年接访群众136人次,办结率71%。村社层面,全域推广平安法治U微站、亲清助企加U站、村社平安指数评价机制和重大项目风险防控机制治理模式,建成村级“平安法治U微站”17个,打造网格联调队伍558支,推动村级矛盾纠纷源头化解。



常山县民营经济司法服务保障中心

开化县:

全力推动“小县城”实现“大平安”

通讯员 罗霁萍
衢州政法融媒体中心 姜璐雯

累计排查化解各类矛盾纠纷2391起,排查整治748个重点场所、重点部位,摸排处置道路交通隐患832处,完成重大决策风险评估61个,电信诈骗发案数、案损数分别同比下降30.6%、61.7%……

2024年,开化县以系统思维推动平安建设向纵深发展,社会大局持续安全稳定,交出了一份县域治理的亮眼答卷。

着力跨域构筑大平安格局



去年10月,开化县钱江源生态融治中心工作人员在日常巡查中发现,一辆自江西乐平开往浙江诸暨的大客车行李舱中,存放着一个装有活物的蛇皮袋。面对工作人员的问询,物主韩某始终吞吞吐吐,也不愿配合开袋检查。

“有问题!”工作人员当即作出判断。果然,袋中的5条乌梢蛇和3只白面狸被查获,它们都是国家“三有”保护动物。综合行政执法和公安等部门人员赶到后,妥善放生涉案野生动物,并将相关线索移送江西省乐平市林业局进行查处。

“开化地处三省交界,平安建设的难点和重点主要在于边界治理和跨域案件的处置。”开化县委政法委相关负责人介绍,当地充分发挥省际边界区位优势,依托“365共富协作区”,加强与浙皖毗邻县(市、区)的省际边界治理合作,迭代升级“六联机制”,坚决守住浙江“西大门”,取得了明显成效。

2024年,开化与毗邻县(市、区)开展联合整治行动64次、互通线索182条、查处跨区域案件70余起,连续16年未发生跨区域重大恶性事件和群体性事件。

此外,该县全力推进平安校园、平安家庭、平安企业、平安景区等系列平安创建,持续发挥钱江源老娘舅、佳节有约等品牌效应,汇聚大平安格局,有力提升了“平安开化”品牌形象。

聚焦生态绘就治理新画卷

开化地处钱江源头,生态治理是当地平安建设和社会治理的重中之重,全省首家生态融治中心便诞生于此。

近年来,该县积极探索“生态融治”新模式,推出了联勤联动、严打严

防、共治共享、全链全域的治理组合拳。得益于此,2024年,该县生态类案件破案率同比上升10.5%,主动查处率同比上升17.7%,发案率同比下降61.1%,办结涉生态修复案件60余件,追缴生态修复赔偿金300余万元。

去年2月,由公安民警、党政干部、平安志愿者、生态义警等组成的“钱江源卫士”生态守护队伍正式成立,生态巡查、宣防、教育等工作氛围更浓、工作更实、效果更好,实现了对县域内山、水、林、田、湖、草等生态要素管理全覆盖。去年,这支队伍累计开展护渔巡查1904次,组织禁猎巡逻660次。

如今,“钱江源卫士”已经成为当地生态治理的一张“新名片”,也为当地“生态融治”品牌又添了浓墨重彩的一笔。

“法治”是开化社会治理的另一张“名片”。该县积极探索“企业法管家”“法律服务包”等“微改革”项目,以法治力量推动营商环境持续优化,帮助企业化解法律风险,助力中小微企业加速成长,为企业健康发展提供强有力的法治保障。2024年,通过涉企“挂案”清理、追赃挽损,挽回企业损失2357.27万元;审结企业破产案件19件,清理债务总额1.248亿元,清缴税款2357.43万元。

开化县还聚焦“根治欠薪”,创新推进了“实名制考勤补丁”改革,不断完善劳动者权益保障制度,提升根治欠薪效能,实现案件数、投诉人数、涉及金额、群访事件数“四个明显下降”。2024年,全县共受理处置各类欠薪举报投诉814件,化解810件,化解率达99.5%,累计追回欠薪3000余万元。



“钱江源卫士”生态守护队伍在行动